



岛城“麦客”组团南下抢收小麦

胶州市74台联合收割机陆续奔赴豫皖苏开展跨区作业

当前正值麦收时节,由于气候条件差异,安徽、江苏及河南等地区的小麦成熟期较北方地区普遍提前半个月左右。记者从胶州市农业机械服务中心了解到,日前,胶州市12家农机合作社组织74台小麦联合收割机,陆续赴河南、安徽、江苏等地,开展为期10多天的农机跨区作业,预计作业面积超过7.5万亩。

农机手“组团”南下

青岛积粮居农机专业合作社是一家成立于2013年11月11日的农民专业合作经济组织。早在2000年,合作社社长王兆君就以农机手身份,参与三夏农机跨区作业。“从2000年到2010年这十年间,每年麦收时我几乎都要去河南。”王兆君说。2013年合作社成立后,跨区作业范围逐渐扩大到安徽等地。近年来,王兆君更多地转向幕后的管理和服务工作,由他统一协调安排社员“组团”外出作业。

据了解,目前胶州市的农机手大多以合作社的名义外出收割,主要前往安徽、河南等地开展作业,也有少部分农机手选择在省内的淄博和临沂等地进行作业。农机手通常会提前与种地大户确认订单,当地的经纪人也会主动寻找来自全国各地的“麦客”。

先往河南再转安徽

据王兆君介绍,今年,青岛积粮居农机专业合作社早早就制定了参与“三夏”农机作业的整体方案,提前落实了联合收割机、农机手以及跨区作业路线,并向胶州市农业农村局领取了农机跨区作业



联合收割机跨区作业。



扫码看视频

“今年由于南方气候的影响,收割期比往年有所提前。我们到达江苏省徐州市后,已经连续作业了五六天,没想到今天天公不作美,突然下起了小雨,只能暂停作业,等待天气好转。”2日下午,记者通过电话联系了正在江苏跨区作业的农机手董玉敏。他表示,这次遇到小雨天气影响,无法继续作业,只能待在旅馆里等待晴天。预计10天后,他将返回青岛,继续投入到本地麦收工作中。“5月25日,我们按计划出去了8台农机,每台农机配备2名农机手,到安徽、河南一带,开展农机跨区作业。”贾铭磊说,现在跨区收割小麦,也是看天吃饭。除了换洗衣物和被褥,他们还随车带上了多箱方便面和矿泉水。到了麦地之后,需要抓住晴好天气抢收割,基本上没有太多时间休息和正常吃饭。

贴心服务跨区作业

开展跨区作业,主要使用的是联合收割机。自2004年以来,胶州市农业机械服务中心每年都会向各农机合作社推荐新型联合收割机。贾铭磊告诉记者,从2012年至今,他们的合作社已经购买过多个系列四五十台新型联合收割机。

胶州市农业机械服务中心社会化服务科科长马建武说,中心将引导农机手合理规划作业路线,同时,组织农机社会化服务、农机监理等多个部门,集中力量做好跨区作业后勤服务及政策保障工作。包括:及时发布跨区作业区域服务热线,定期发布作业期间天气变化和进度情况等,努力营造安全有序的跨区作业环境。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者
马丙政 通讯员 程溪 摄影报道

麦镰与时钟即将开启竞速模式

即墨“三夏”生产蓄势待发 农技、气象护航力保颗粒归仓

本报6月2日讯 当前正值“三夏”生产关键期,麦镰与时钟即将开启竞速模式。即墨区提早部署、统筹安排,全力做好夏粮抢收、夏播推进、夏管落实等重点工作,全区“三夏”农业生产由“准备状态”加速进入“实战状态”,为夺取全年粮食丰产丰收打下坚实基础。

即墨区坚持藏粮于地、藏粮于技,夏粮生产形势持续向好,根据农情调度,全区小麦总体苗情优于上年,总体呈现面积、单产、总产“三增”态势。气候条件适宜,去年秋种期间墒情适宜,

冬前气温偏高,今春3月降水充沛,有效满足小麦拔节灌浆需求,5月适时降雨为抽穗扬花提供良好条件。政策扶持精准到位,继续落实良种补贴,实现“一喷三防”统防统治项目全覆盖。重点打造蓝村街道、段泊岚镇2个绿色增粮示范区,大力推广新品种、新技术,示范带动全区均衡增产。增粮举措落实精准,优选抗病品种并组织农技人员下沉一线,深入开展“百人下乡·稳产保供”行动,落实科学播种、水肥调控等关键技术,促进苗情转化升级。

“芒种忙,麦上场。麦熟一晌,虎口夺粮。”预计全区小麦将于6月10日前后进入集中收获期,夏播将同步全面展开。该区早谋划、早行动,确保“三夏”工作不误农时。机械化是夏粮抢收的关键,农业农村部门组织开展农机操控技术培训,指导农机户对联合收割机、播种机等机械进行保养、检修和调试,全区预计投入各类农业机械1.27万台(套),做到“人等麦、机等麦、仓等粮”。他们还提早部署落实农资储备、专项打假治理等工作,确保农资“质优、量足、价稳”。与

此同时,组织农业技术人员下沉田间地头,为种粮大户、示范主体等提供技术指导,协调解决农户困难,力争小麦在最佳成熟期收获,玉米在最佳播种期播种。

“三夏”时节,天气变化直接影响收成。即墨区农业农村局树牢“减灾就是增产”理念,密切关注天气变化,加强监测预警,启动“全天候护航”模式,通过智能网格预报系统,动态更新气象数据,并利用短信、微信群等渠道,向农户推送精准预警。同时,针对可能出现的阴雨天气,农业农村部门储备了烘干机械30余台(套),并划定了粮食烘干中心,确保“颗粒归仓、颗粒归好”,从收割到烘干入库,全程机械化闭环,最大限度降低损失。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者
高静文 通讯员 缪笑语

动物疫病防控,这里筑起“铜墙铁壁”

市农业农村局开展2025年政府开放日活动 组织参观青岛市动物疫病预防控制中心

本报6月2日讯 5月30日,青岛市农业农村局开展“同一健康·从我做起”走进动物疫病防控工作现场政府开放日活动,邀请人大代表、政协委员、企业代表、媒体记者等各界人士共30余人,走进青岛市动物疫病预防控制中心,观摩全市犬只狂犬病免疫成果展,参观兽医实验室和青岛市防控重大动物疫病应急物资储备库以及疫控中心“五型”机关建设情况,开展动物疫病防控知识宣讲答疑等,与会代表沉浸式体验“人病兽防、关口前移”的动物疫病防控实践,近距离感受疫病防控工作的科学性和严谨性,进一步提升对动物疫病防控工作的认知

度,促进对“三农”工作的了解与支持。

活动以“犬只狂犬病免疫工作成果展”开篇,13块主题展板构建起疫苗免疫接种服务从城市社区延伸至田间地头的攻坚历程,工作人员现场解读我市创新推行的科普宣传“大篷车”赶农村大集、免疫“六进”(进社区、进农村、进企业、进工厂、进校园、进流浪犬基地)、“汪汪行动乡村行”等特色服务行动,生动展现如何建设“城乡同步免疫网”。参观者对“文明养宠、科学防疫”理念有了深刻体悟。

在生物安全二级标准实验室,参观者透过玻璃幕墙观摩抗体检测、核酸扩增、基因分析等精密检测流程。作为通

过国家CNAS认可与兽医实验室考核的专业机构,该实验室年均承担超10万份样本检测,为重大动物疫病、人兽共患病、种畜禽疫病的诊断、监测与流行病学调查提供“精准诊断力”,守护百姓餐桌安全和公共卫生安全。防控物资储备库内,智能化仓储系统与标准化应急物资配置,展现了我市应对突发疫情的“硬核储备力”。

在座谈交流环节,市动物疫病预防控制中心负责人简要介绍了人兽共患病防控、动物疫病净化、动物检疫、“双基”建设等重点工作,代表们交流发言,为我市动物疫病防控工作点赞。通过政府开放日活动,大家更加全面、直观地了解动物疫病防控的职能使命与实践成果,未来将积极建言献策,共同构筑动物防疫“铜墙铁壁”。(青岛晚报/观海新闻/
掌上青岛记者 高静文 通讯员 段笑笑)



活动参观了生物安全二级标准实验室。
高静文 摄